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Előfizetési <Éíj:
Egész évre ... .IS
Félévre......................... 6
Negyedévre.................... S
Egy hóra.................... 1

frí. s

Megjelenik minden nap, az ünne­
peket követő napok kivételével. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak :
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Pécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 
,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.)

Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sx.
Nyílttéri ezikkek 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.

s
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Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékesb ezikkek dijaztatnak.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal s
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küldendők.

„k s h r * 
politikai és közgazdasági napi lap

hatodik évnegyedére 
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott“ ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egyhóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, május 8. 1872.
(Sz.) A helybeli ellenzéki lap mai 

száma örömhírt hozott. Ghyczy Kálmán 
elfogadta a komáromi képviselő-jelöltséget.

E lapok ismételve kifejezték az st 
őszinte sajnálkozást, melylyel nem csak 
az ellenzék, hanem az egész ország kel­
lett, hogy Ghyczy visszaléptet a politika 
teréről fogadja. Sőt mi azt hisszük, hogy 
a sajnálkozás még nagyobb és igazabb 
volt a mi részünkről, mint a túloldalon.

Mert a képviselőház utóbbi heteiben 
— bár Ghyczy nyíltan ki nem lépett a 
baloldal soraiból — inkább nevezhettük 
őt magunkénak, mint az ellenzék, ő volt 
az egyedüli ellenzéki, ki az agyonbeszé- 
lést, mint parliamentaris eszközt, határo­
zottan elitélte, ö figyelmeztette pártját a 
nemzetiségekkel való kacsingatás veszé­
lyeire; ő támadta meg pártja több tag­
jának általános-szavazati phantasiáit; ő 
mondta ki, hogy ámitók azok, kik az adók 
leszállítását Ígérik a választóknak és azok, 
kik a kiegyezés nemzetközi szerződését 
egyoldalulag felbonthatónak mondják. És 
ezek mind, határozottan Deák-párti elvek 
s politikánk védelmére ép ezek a legha­
talmasabb argumentumok.

Midőn egy ellenzéki pártfőnök igaz­
ságérzete, belátása és hazafisága ily val­
lomások tételére kényszeriték őt : mi ter­
mészetesebb, mint, hogy mély sajnálko­
zással láttuk e férfiút távozni abból a 
turbulens pártból, melynek másik és ta- 
gadhatlanul hatalmasabb, vezetője vagy 
nem bir oly szelllemi tehetséggel, hogy a 
Ghyczy által belátott igazságokat fölfog­
hassa, vagy nem oly őszinteséggel és ön­
zetlenséggel, hogy fölfogván azokat ki is 
fejezze. —

Nem is mondhatott Debrecze.n ke­
ményebb ítéletet Tisza Kálmán fölött, mint 
akkor, midőn az általános triumphus köz­
ben hangsúlyozta azt, hogy Tisza Kál­
mán, „Magyarország államisága symbolu- 
ma“, mellett nagy szükség van még Ghi- 
czy Kálmánra is. És mi ebben igazat 
adunk Debreczennek s épen ezért nevez­
zük örömhírnek a „M. P.“ tegnapi táv­
iratát. —

A zavartalan öröm azonban vajmi 
ritka. Ghyczy e higgadt belátásából sokat 

levon az ő gyönge akarata, könnyen hajt­
ható volta. Már maga ez a visszalépés; 
a megkérlelésekre ismételve adott határo­
zott tagadó válasz s elvégre a meghaj­
lás : Ghiczyt, az embert, a jó azivüt, igen 
szépen jellemzi, de nem Ghyczyt a poli­
tikust, kinek mindenek előtt erős, megin- 
gathatlan meggyőződései kell hogy le­
gyenek, melyekkel győzzön, vagy bukjék.

S nem ez az első eset Ghyczy po­
litikai pályáján, midőn ily ingadozást látunk 
eljárásában. Ô, a párt vezér, ki bevallja 
nyíltan a fentidézett elveket, de ki nem 
birja érvényesitni azokat pártjában s ve­
zértársa előtt és irányában.

Ily körülmények közepeit kétkednünk 
kell a fölött, ha van-é egyátalán bármily 
jelentősége is a politikai elveknek, meg­
győződésnek, ha ily ellentétek békésen 
megférhetnek egymás mellett; ha Ghiczy 
a közjogi oppositiót sikertelennek, Tisza 
Kálmán folytatandónak mondja ; ha az 
egyik vezér az ámítás bélyegét süti párt­
ja egy részére (hogy kíméletesek legyünk—) 
s e rész tovább folytatja az ámítást; ha 
az állam egységes nyelvét sérthetlennek 
vallja s a párt lapjai folyton izgatnak a 
nyelv-kérdéssel is.

De bár ily politikai gyöngeséget lá­
tunk is Ghyczyben: visszatértét örömmel 
látjuk s csak azt kívánjuk, hogy bírjon 
erőt meríteni meggyőződéséből annak ér­
vényesítésére.

Kolozsvár, május 8.
(M.) A Magyar Polgárról egy id oben azt ■ 

mondták a gonosz nyelvek, hogy egy magyar 
nyelven szerkesztett román lap.

E roszakaratu állításnak —• vagy Tisza 
állambölcsészi finom nyelvén! szólva : „e go­
nosz ezélzatu hazugságnak s jobboldali gya­
lázatos kortesfogásnak“ mi részünkről soha 
sem akartunk teljes hitelt adni, — de annyit 
őszintén meg kell vallanunk, hogy (mg), M. 
G. és Moldován Gergely urak ama lapban 
megjelent czikkei nagyon sokszor tették ke­
mény próbára jobb hitünket s hogy mégis 
teljesen el nem tántorodtunk, azt annak az 
ügyetlenségnek tulajdoníthatjuk, melylyel a 
fentnevezett urak vásári munkájukat árulgat- 
ni szokták.

Most a Reform valamelyik czikke buz- 
ditá föl a xnegjelölt urak harmadikát s bámu­
latos logikával kiokoskodja (?), hogy a ro­
mánság senki mással nem szavazhat, mint a 
baloldallal.

Nos, a gondolatok a végén is adómente­
sek s igy ezt a „gondolatot“ sem kívánjuk 
megtájjiadni, már csak azért sem, mivel az 
érték nélküli tárgyak egyátalán minden adó­
tól menttek.

Hanem e phlegmatikus természetünk da- 
czá'ca is, meg nem állhatjuk, hogy szerény sza- 
vu'akat föl ne emeljük az ellen a logikai bot- 
iá?! ellen, melylyel ez a tisztelt — mint czik- 
kéjből látjuk román — ur, e következtetésre 
V,ukkan, hogy ne mondjuk: bukik.

Szerinte ugyanis a románság azért kell, 
hogy a kiegyezésnek ellensége legyen, mert a 
többség és a kormány „elhanyagolta e nép köz­
oktatását,“ a valóság ugyan az, hogy a nép­
oktatás az egész országban telyjesen egyenlő- 
leg vezettetik, de ezt a csekély facsaritást mi­
ért ne engedhetné meg magának ez a derék 
ur? „Ignorálta nyelvét“ azaz biztosította az 
egységes [államnyelvet, mit Ghyczy is határo­
zottan követelt, Moldován Gergely ur becses 
engedőimé vei. „A kolozsvári egyetemre vonat 
kozó egyetlen és jogos kérelmét visszautasítot­
ta“. Mert tudni kell, hogy a román nemzeti­
ségbeliek „jogos kérelmüknek“ illetékes kifeje­
zésével épen ezt a nagy politikus férfiút bízták 
meg. „A hivatalok betöltésénél sok helyen i 
majdnem teljesen mellőzte“. Az ugyan köztu­
domású dolog, hogy a régi nemzetiségi kivált- í 
Ságokat a jogegyenlőség nemcsak majdnem, ! 
hanem teljesen eltörölte, de mint látszik Mol­
dován Gergely ur szándékszik azokatfivisszaál- 
litani, természetesen a szabadelvüség nevében.

Jövő számunk a közbeeső szent ünnep miatt szombaton jelenik meg.

„Beavatkozott egyházi ügyeibe“. Egy porszem­
mel sem inkább, mint a katholikusokéiba. Nó 
meg aztán „nyomott e nép vállára terüket“ 
épen annyit, mint a magyaréra ; „fentartotta 
számára máig is az absolutismus korszakából 
eredő intézményeket“ — épen úgy, mint a 
magyarok számára ; e népet nyomják továbbá 
a közös adósságok, a delegatiók, a dohánymo- 
nopolium, virilis jog, kinevezési jog (!), kir. 
biztosság, az adórendszer sat. sat.

Ha valaki elég szerencsétlen lenne, hogy 
a magyarországi viszonyokból csak is M. G. 
ur hatalmas czikkeiből nyerhetne tudomást : 
bizony még azt gondolhatná, hegy mindez 
“átkos“ intézmények extratörvények által octroyai - 
tattak a románságra, mig a magyarság mindé litá­
niából semmitsem tud, s nem is foglalkozik egyéb­
bel, mint hogy a románok véres-verejtékének kész 
gyümölcsei után nyújtogassa kezét, mert ez sem­
mi közös költséget nem hordoz, katonaságot 
nem állít, a delegatiót, dohánymonopoliumot, 
virilis jogot, kinevezési jógot, kir. biztosságot, 
súlyos adórendszert mind csak a románok szen­
vedéseiből ismeri, de magának soha semmi 
dolga sem volt egyikkel is.

Aztán mondja valaki, hogy nem liberá­
lis egy fiú ez a M. G. ! Nem bánja ő, a ma­
gyar lássa mit csinál, de a románokról le kell 
venni mind e terheket, mert különben — a 
baloldallal szavaznak.

Lehet, hogy a baloldal, illetőleg a „Ma­
gyar Polgár“, megígérheti ezt nekiek ; a jobb­
oldal — miután mindazt be is akarja s be is 
tudja váltani, a mit igér—evei nem kecsegtet­
heti román testvéreinket. Hanem egész őszin­
tén megmondja, hogy ime, ezt megtehetjük, 
megtettük s jövőre is megtesszük érdekedben, 
Ha valaki többel kecsegtet : ám lássad | de 
aztán, hogy a kecsegtetés megvalósultát fogod-é 
látni — azt majd meglátod.

A balpárt egy nagy hangja — üres 
szó tehát!.. .

A kolozsvári-egyetem eszméje realisálá- 
sával egy oly cultural szükséglet lesz Erdély 
társadalmi életében kielégítve, mely ez eddig 
nálunk még nem ismeretes szellemi munkás­
ság azon mérvét lesz hivatva kifejteni, mely 
nélkül kevés állandó eszme-emléket alkotha­
tunk nemzeti mivelődésünk, szellemi előreha­
ladásunk előmozdítása érdekében ! . . Hisz a 
tudományos képzettség terjesztése czéljából föl­
állítandó egyetem szolgáltathatja csak kivált­
képpen a tehetséges és irodalmi ízléssel biró 
ifjúnak azon szabad munkatért, hol e szellemi 
miveltség iránti nemes érdekeltség által ve­
zettetve, magáévá teheti mind azt, a mit a 
tudomány egyik vagy másik ágában nem tud, 
s a hol a rokonlelküekkeli társalgás által lel­
két nemesítve, kimivelheti magát ....

A midőn tehát egy ily nagyjelentőségű 
szellemi szükséglet kielégítése iránt perczen­
ként fokozódott óhajtásunkat már a legköze­
lebb jövőben kormányunknak bölcs s nagylel­
kű intentioi által sugalt intézkedése folytán 
csak nem már is kielégítve látjuk -— daczára 
a baloldal cortes vezérei által hangoztatott, 
„cortes fegyverré“ de darált, s kormány fér­
fiúinknál minden nemesebb intentiokat kétség­
bevonó azon perfid gyanúsítással szemben, mi­
szerint a kolozsvári egyetem létre- 
jövetele elhalasztása a kormány 
vétkes eljárásán mult: ki ue érezné 
megsértve értelmét és legjobb érzelmét, annál 
is inkább, a midőn egy ily, a valóságban nem 
existáló ráfogás által csak a nép elméje cson­
kítása, elvakitása czéloztatik. . . . Valóban el- 
szomoritóan jellemzi közviszonyainkat! .... 
Tudva tehát teljes bizonyossággal azt, hogy a 
kolozsvári egyetemnek október hóig felállítá­
sa határozott szándéka kormányunknak, hogy 
ez által ifjaink Erdély bérces kis hazánkban 
is megtalálhassák azon szellemi-forrást, melyet 
mind ez ideig csak messze földön nagy áldo­
zatok árán nagy küzdelmek mellett élvezhet­
tek; másfelől látva azt is, hogy a geszti- 
profeta „reform eszméjét“ valló oppositio lo­
vagjai saját vétkes, s a kormány alkotmányos 
működését teljesen absorbeáló imparlamentaris 
eljárásukból származó mulasztásoknak — a 
reform mezején — a kormányra hárításával 
csak az erőtlen don-quichottei szerepet játsz- 
szák hisz a reform mezején tett mulasz­
tásoknak okozója épen az ellenzék ! — látva 
azt, hogy parlamentaris kormányunktól még 
azon nemes ambitio is megtagadtatik, hogy 

hazánk szellemi és anyagi jólléte iránt szent 
lánggal hevülve — valamit tenni is akarnak 
nemzeti mivelődésünk emelése érdekében, — 
holott ezt a gyanúsítást a fényes tapasztalat 
vissza fogja sújtani a rágalmazók fejéhez, lát­
va azt, hogy az ellenzék egyik „nagy hangja,“ 
mely a kolozsvári egyetemmel hozatott indo­
kolatlanul kapcsolatba, tehát üres szó : mél­
tán fakadhat keblünkből az elismerés hálaszó­
zata a kormány eljárása iránt, méltán kap­
csolhatjuk össze gr. Lónyai, miniszterelnökünknek 
legközelebb városunkba jövetelét az egyetem­
mel — és ez okból is méltán emelkedhetik fél 
szivünk legmélyéből előre is egy — Éljen ! !

Kolozsvártt, máj. 7-én 1872.
Egy városi jobboldali.

Csengeri Antal választóihoz N.-Kanizsán.
Glavina Lajos ur, a zalamegyei Deák­

párt elnöke, továbbá Inkey László ur, a nagy­
kanizsai választó kerület vidékének kiküldött 
elnöke és Hegedűs József ur, a kanizsai vá­
lasztó kerületnek Nagy-Kanizsa városára ki­
küldött elnöke, hozzám intézett becses soraik­
ban felhivnak, hogy a jövő országgyűlésre, a 
Deák-párt részéről, Zalamegye kanizsai vá­
lasztó-kerületében a képviselői jelöltséget fo­
gadjam el.

Bármennyire megtisztelő reám nézve a 
bizalom nyilatkozása ily érdemes férfiak és a 
párt részéről, a melynek nevében felszólítanak : 
nem egyéni hajlamomat, hanem hazafiul köte­
lesség parancsát követem, midőn felhívásuk­
nak engedve, a jelöltséget ismét elfogadom.

Nem sok kedvet érzek, gyakori gyön- 
gélkedésem mellett s még betegebb pártviszo­
nyaink között, a politikai pályára: de ha köz­
reműködtem a párttal, mely létrehozta a kiegye­
zést, érzem, hogy nem szabad visszavonulnom, 
a midőn még folyvást ostromoltatik az alap, 
mely a törvényes viszonyt az uralkodó és a 
nemzet között, s a nemzetközi viszonyt hazánk 
és ő felsége többi országai közt, annyi emésztő 
küzdelem után, végre szabályozta.

Mindamellett, hogy e kiegyezés a nem­
zet önredelkezési jogát oly mértékben vissza­
szerezte, a minővel tettleg nem bir három szá­
zad óta: a pártok álláspontja szerint most is 
különböző a felfogás a kivívott közjogi alap 
felől.

Mig az ellenzék nem látja abban kellő­
leg biztosítva Magyarország államiságát : nem­
zetünk ellenségei, a hon határain kivül és be­
lül, épen abban és azzal vélik felforgathatni 
ez államiságot.

Oly körülmény, mely már magában is 
ragaszkodnunk int a kivívott alaphoz, s két­
kednünk indit azon politika ildomosságán, mely 
egy alkalmat sem mulaszt el azt megtámadni.

E politika inkább elmélet után indul, 
mint a helyzet gyakorlati felfogásból. Nemze­
tek hatalmi állását nem decretálhatni. Azon 
szellemi és anyagi erő kifolyása az, mely fölött 
a nemzet rendelkezik.

A szellemi és anyagi erő gyarapodása 
hozza meg a további fejlődést.

S a legfőbb ok, mely miatt részemről 
most is a legbensőbb hazafiui meggyőződés­
sel ragaszkodom a kivívott alaphoz, épen az, 
mert visszaszerezvén a nemzet önkormányzati 
jogát, teljes mértékben [biztosítja szellemi és 
anyagi ereje tovább fejlesztését.

Sok történt ez irányban már a lefolyt öt 
év alatt is.

Az ország területi épsége biztosítva. Az 
erdélyi részek viszontegyesültek az anyaország­
gal. Horvát-Szlavonországgal egyezmény köt­
tetett. Fiúméban ismét magyar j tengerparti 
kormányzó székel, a. határőrvidék polgárosítása 
is megkezdetett.

S a kiegészített, részben visszaszerzett 
hazai föld, és e földön a munka, feloldatván 
a középkor fenmaradt nyűgei alól, teljesen sza­
baddá lett. Az állam közvetítésével megvál­
tattak a szőlőbirtok után járt tartozások is ; 
s az úrbéri kapcsolatból fenmaradt jog és bir­
tokviszonyok rendezése szintoly tulajdonná tet­
te a volt jobbágyi birtokot, a minő azelőtt a 
földesúri volt. A magyar polgári jog csak egy 
féle, csak szabad tulajdont ismer ezentúl. Ez 
elvből indult ki törvényhozásunk már a vadá­
szati törvény alkotásánál is.

S a szabad földön egyenlő polgári és po­
il tikai szabadság ! A kiegyezés, a parliament! 
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kormánynyal együtt, szerezte azt vissza ; s a 
törvényhozás, a mely előtt megnyílt a cselek­
vés tere, a kor szellemében fejlesztette. Mint 
már előbb a közteherviselés, a honvédelem sze­
mélyes kötelezettsége is általánossá lett, be 
születés, se vagyon nem ment fel alóla. Le­
döntve a gyűlölt válaszfal is, melyet a polgári 
és politikai jogokra nézve a valláskülönbség 
emelt az ország polgárai között a nemzetisé­
gek közt egyenjogúság, a vallásfelekezetek közt 
a viszonossá, s görögknleti vallása polgártár­
saink felekezeti önkormányzata törvénynyel 
biztosítva.

Önkormányzat az államban, az országos 
érdekű ügyekre 5 nézve parlamenti 
kormány nyal élén, csupán esküdtszék által 
ellenőrzött, szabad sajtóval és országos kép­
viselettel oly választási alapon, mely közel áll 
az általános szavazatjoghoz.

önkormányzat a helyi és helyhatósági 
érdekekre nézve szintén felelős s a mellett 
választott megyei és községi tisztviselőkkel, 
megyei és községi képviselőtestületek ellenőr­
zése alatt.

Közigazgatásunk egész rendszere az ön­
kormányzat alapján nyugszik, a legkisebb fa­
lusi községtől kezdve föl egészen azon legma­
gasabb körig, a hol az állami ügyek intéz­
teinek.

S midőn a közigazgatás alaki jogának 
kerete igy alakul: anyagi jogának megírása 
is kezdetét vette a kisajátítási eljárás, a viz- 
szabályozási társulatok, a gátrendőrség, az ipar 
és honvédelmi ügy, s a polgári éœt némely 
más viszonyainak szabályozásával.

Kezdetét vette a törvénykezési ügy ren­
dezése is.

Az igazságszolgáltatás ügye el választa­
tott a közigazgatástól. Biztosítottuk a bírák 
függetlenségét alulról, de biztosítottuk felülről 
is. S a függetlenné tett birói hatalom vissza­
élései ellen biztosítást kerestünk a felelősség­
ben. Rendeztetek a polgári perrendtartás is. 
Jogviszonyaink egész összege mindazáltal még 
zavarban. Az 1848-diki törvényhozás szakított 
a múlttal, a nélkül, hogy ideje lett volna al 
kötni. Idegenek, a nemzet megkérdezése nél­
kül végezték e munkát, nem tovább fejlesztve 
a mi viszonyaink közt keletkezett, hanem ide­
gen rendszer egyszerű átültetésével. S a nem­
zeti visszahatás, mihelyt nyilatkozhatott, ta­
lán több hévvel is látott az idegen növény 
kiirtásához, mint e téren a gyomirtás szüksé­
ge s magánjogi érdekeink követelték. A jövő 
országgyűlések feladata folytatni a jogügy 
rendezése nagy munkáját: de a múltat illeti 
a dicsőség, hogy megkezdette. S bizton el­
mondhatjuk, hogy az ut, a melyen megindult, 
a jogi államok sorába vezet.

Jogi és az emberiség jelen mivelődési 
álláspontjának megfelelő, úgynevezett cultur 
állam alakítása a nagyszerű czél, a melyet 
meg kell oldanunk. S korunk jogi és cultur- 
államai a miveltség annál nagyobb fokát te­
szik nélkülözhetlenül szükségessé, minél több 
polgára a hazának van hivatva az országos és 
helyhatósági választásoknál, a képviselőtestüle­
tek üléseiben és az esküttszékeknél, sőt a ma­
gán egyesületek és társulatok kebelében is, köz­
vetlenül járulni az ügyek intézéséhez. Minél 
nagyobb valamely államban a közvélemény be- 
olyása a közügyekre: annál szükségesebb,hogy 
f közvélemény fölvilágosult és miveit legyen.

Rég ismert igazság, hogy a tudatlanság 
a bűnök szülőanyja. Régi tapasztalás, hogy a
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A havasok virága.
(IN éphagyomány)

III.
(Folytatás.)

Nemsokára a távolból tompa moraj hal­
latszott, oly tompán, mintha földalatti élet 
hangjai volnának. A zsibongás okát nem lehe­
tett látni. A vidék a régihez hasonló maradt, 
csak egypár szakadozott szikla lépett előtérbe, 
hogy annál érdekesebbé tegye.

A vezető megállitá lovát s leszállt 
arról.

— A czéinál vagyunk . . . mondá Var­
ga Katalinhoz, és segité őt szintén leszál- 
lani.

Perez alatt az egész társaság egy ovál 
alakú üregben tűnt el, mely a szemben emel­
kedő magas sziklába vezetett.

Lépjünk mi is be.
Néhány természetes lépcsőn lefelé ha­

ladunk r— s az üregből ismét szabadba 
érünk.

mit egy nemzet a közoktatásnál kiméi meg, 
fegyházakra, börtönökre kénytelen kiadni. Fran­
czia írók elismerik, hogy azon hadjárat nagy 
eredményei, mely csak imént Európa legfőbb 
katonai hatalmasságát megalázta, nagyrész­
ben a tudomány, a közoktatási rendszer vív­
mányai. Hasonló sikerrel küzd a miveltebb né 
pék ipara a kevesebbé mi veitekével. Tudjuk, 
hogy a rabszolga ugyanannyi idő alatt keve­
sebb munkát rosszabbul végez, mint a szabad 
ember. Ugyanezt mondhatni a tudatlan ember­
ről a mivelttel szemközt. Amerikában a köz­
oktatási statistika szerint változik a földbirtok 
értéke.

S ha a szabad intézmények, közerkölcsi 
és közgazdasági viszonyok, a polgári jogok, sőt 
azon foglalkozások gyakorlása is, a melyeket 
önfentartása végett üz az ember, az ismeretek 
bizonyos összegét igénylik : ki kételkedik, hogy 
a polgárok közoktatásáról gondoskodni önfen­
tartása érdekében is, nemcsak joga, de egyik 
legfontosabb kötelessége minden államnak.

(Folyt, köv.)

I4-ik közlemény 
a Kolozsvártt felállítandó árvaházra 

történt adakozásokról.

Bán Istvánné és Korbuly Bogdánná ive­
in a külközéputezai tizedben.

Alapitók 100 írttal.
Simay Miklós.
Özv. Simay Kristófné.
Özv. Bogdánfy Gáborné.
Özv. Gábor Antalné.
Duha Imréné.
Duha Imre.
Nevelits Joakhim.
Korbuly Gergely.
Korbuly Gergelyné.
Korbuly Bogdán.
Korbuly Bogdánné.
Weinberger Pál.

összeg 1200 frt.
Részvényesek 2 frt évi díjjal :

Bántó Samuné 1 részvény.
Szentjánosi Ferenczné 1.
Eugenie Van Laer 1.
Heigel Józsefné 1.
Schütz János 3 részv.
Veisz Mór 1.
Hőhn Lipótné 1.
Incze Mihály 1.
Malom Zsigmondné 1.
Kodácsi Dániel 1
Kassai Károlyné, Kolozsvári Juliána 1.
Gábor Andrásné 1.
Fatter Istvánné 1.
Ausch Izsák 1.
öz. Léviné 1
Weinberger Mór 1.
Ruzicska Béla 1.
Akeszman Jánosné 1.
Ajbb Mihály 1.
la Borda Jánosné 1.
Fischer Éliás 1.
Kilin Miklósné 1.
Vetsán Todor 1.
Kövendi Lajos 1.
Pájelle Istvánné 1.
Kellő Jánosné, Berendről 1.
Jaklóczki János 1
Nevelits Miklós 1.

A Csetáteban vagyunk.
Köröskörül magas sziklafalak emelked­

nek. Oly mogorvák, — oly valami titkosat su­
sognak nekünk, melytől elborzadunk, Itt-ott a 
a falakon, óriás lyukak, hasadások nyílnak, 
melyeken bekóvályog a szellő, vagy egy elté­
vedt fenyőmadár, hogy ijedten surranjon ki a 
másikon. A napsugár is, mely ezeken beözönöl, 
megtörik a sziklákon s iszonyú, fojtó meleget 
áraszt A lég oly terhes, oly rekedt, mintha 
egy sírban volnánk.

És nem tévedtünk, mert egy sírban va­
gyunk. Óriás temetkezője e hely egy hajdan 
élt és szerepelt nagy nemzetnek, melyet ide 
ásott a zsarnok Róma kincsszomja.

Sok századdal ezelőtt egy vitéz népfaj 
lakta Erdélyt. Dák név alatt ismeri a történet 
Vitézsége még a romaiak fölé is emelte. De 
midőn Traján lett cszászár, a dák név varázsa 
megtört a római légiók fegyverein. Diurpaneus 
Decebál, a dák király, népével együtt Rómá­
nak áldozatul esett.

Következtek azután a jelenetek, melyek 
rendesen ismétlődnek végnélkül a történet lap­
jain, ott, hol győztes és győzőitekről van szó. 
Irtó harcz kezdődött mindaz ellen, mi dák 
volt.

Midőn a dák dalia kezéből kicsavarta­
tok a kard s nyakába járom vettetett, s mi­
dőn a dák szűz dologul dobatott oda a római 
harezosnak és gyarmatosnak : előre lehete látni 
a népfaj elenyésztét.

Moti Jáuosné 1.
Mózsa József 1.
Telegdi Károlyné, Hányadról 1.
Czecz Amáli 1.
Haller Ferencz 1.
Diószegi Gézáné 1.
Csáti Gézáné 1.
Bán István 2. ,
Bán Istvánné 2.
Özv. Helmreich Jakabné 1.

Évi összeg 84 írt.

Kovács Márton ajándékba 2 köt- 
levelet 114 frt 80 kr. értékbe.

Ajándékok.
Pap Miklós, czipész 20 kr. Albert Kupsz- 

ki asszony 50 kr. Karácsonyi Todor 1 frt. 
Moldován Gergely 3 frt. Szivkovics Sámuel 20 
kr. Székely Anna 20 kr. Szabó Edmund 1 frt. 
Bányai Károly 20 kr. Eichner Fáni 50 kr. 
Propper Ferencz 1 frt. Ifj. Bodó József 50 kr. 
Páter Mártonné 10 kr. Béla Antalné 10 kr. 
özv. Balog Józsefné 1 frt. Bakcsi Jánosné 30 
kr. Betheg János 40 kr. Salamon András 1 
frt. N. N. 1 frt. Szász Ferenczné 20 kr. 
Schlesinger Mihály 20 kr. Hameri Antal 1 frt. 
Vass Károly 1 frt. Salamon János 1 frt. 
Pongrácz József 40 kr. Guczi János 20 kr. 
Kelemen Jáuosné 20 kr. Vaszinger 20 kr. 
Dvoracsek Antal 50 kr. Bedő Klári lfrt. Hen­
ning Godofréd 50 kr. Kilin József 10 kr. 
Ifj. Jakab Györgyné 15 kr. Kilin Jánosné 10 
kr. Török András 10 kr. Albert György 10 
kr. Koré István 10 kr. Bándi Jánosné 10 kr. 
Török Anna 40 kr. Gál Ferenczné 10 k. Simon 
Jánosné 20 kr. Tárkányi István 20 Özv. Zi­
lahi Andrásné 10 kr. Gyulai Józsefné 10 kr. 
Margaretta Schikes 1 frt. özv. Bartok Fe­
renczné 20 kr. Incze Manó 1 frt. Özv. Si­
mon Jáuosné 1 frt. Kifor István, napszámos 
4 kr. Tárkányi Ferenczné 20 kr. Özv Koncz 
Jánosné 1 frt. Salamon Mózes 30 kr. Kulis- 
seki Andrásné 50 kr. Özv. Badás Jánosné 
1 frt. Meskó Bogdán 2 frt. Kis Mártonné 1 
frt. Pozsár János 1 fr. Zatler Sándor 8 kr. özv. 
Zatler Samuelué 40 kr, id. Gombos István 40 
kr. Szabó Istvánné 20 kr. Weisz Farkas 10k. 
Bányai Samuné 50 kr. özv. Kovács Józsefné 
1 frt. Kis István 10 kr. özv. Üveges Tamás­
áé 20 kr. Tóth Istvánné 1 fr. Gombos József- 
ná 1 fr. Gombos Györgyné 20 kr Turgyán 
Györgyné 20 kr. Jakab Mártonné 10 kr. Ba­
lázs Márton 40 kr. Weiszné 1 ír. özv. Bruzer 
Andrásné 10 kr. Takács Györgyné 10 kr. Ud­
vari Ferenczné 10 kr. Tárkányi Mártonné 10 
kr. Vida Györgyné 10 kr. Gálfi Mártonné 10 
kr. Ziszmanovics Jakabné 10 kr. Iliás Ignácz 
4 kr. Bene Imre 10 kr Textoris János 10 kr. 
Csucsuj Mihály 10 kr. Michael Sridjuk 8 kr. 
KovácsgPál 20 kr. Bloz Sámuel 50 kr. Fon- 
dór Jánosné 20 kr. Jakab Lajoé 40 kr. Ma­
gyar! József 20 kr. Grünstein 20 kr. Petrán 
Józsefné 20 kr. Major Ferenczné 20 ki Tő­
kés Imre 20 kr. Bándi Márton 30 kr, Zágoni 
Szabó József 1 fr. Basiszta Anna 10 kr. Kis 
Antalné 30 kr. Horváth Ferencz 20 kr. Pap 
Lászlóné 20 kr. Csiky Györgyné 10 kr. Kele­
men Ferencz 50 kr. Jákobekué 20 kr. Pus­
kás Józsefné 1 frt. özv. Kunecs Ignáczné 20 
kr. Ábrahám Mór 20 kr, Székely András 50 
kr. Nagy Jánosné 4 kr. Fridman Pepi 10 kr. 
Kilin Gergelyné 20 kr, Izsó Mihályné 5 kr 
Szabo István 40 kr. Azari István 20 kr. Mol- 
dovánué 10 kr. Czila Elekné 20 kr. Kukta

A bérez és völgy nevelte szabadságból, a 
legterhesebb szolgaságba vettettek a dákok. 
Ezrenkint hurczoltattak e helyekre, felhasznál­
tatván az erőt ölő bányamunkára. A puskapor még 
szét nem rebbentette a barát 'mozsarát, eczettel 
és tűzzel kelle elrothasztantia a dák foglyok s mun­
kásoknak a hegyeket, hogy szét hányhassák ezeket 
s kinyerjék azt, mi súlyban és vonzerőben 
mindent felülhalad ... az aranyat.

így állott elé a Csetáte is. Nagyszerű­
ségéhez még sok századok és sok százezer em­
ber is járult. . . A kincsszomj az, mely oly 
borzasztóvá tévé, a minő.

Üregei és szakadásai az alvilágot tárják 
elénk s halljuk a cyklopsok pokoli zaját is, a 
földalatt dübörgő bányászok kalapácsainak visz- 
hangjában.

A Csetáte ürege telve volt oláhokkal, s 
az általános zaj azt gyanittatá, hogy minde- 
gyike fönhangon gondolkozik.

A mint szájról szájra terjedett a hir, 
hogy Varga Katalin megjelent, megszűnt a 
zsibongás és néma, komor csend uralgott ismét 
a sziklafalak közt, mintha a perez ünnepélyes­
gége mindenik nyelvét ajkaihoz tapasztotta 
volna. À vezető suhancz büszkén lépett a tö­
meg közé, mely nagy tisztelettel készített utat 
a szép és imponáló alakú nőnek. Varga Kata­
lin az üreg azon részébe ment, hova legtöbb 
sziklafalat vert le a villám, hogy beláthassa 
az ő népét. Kísérői pedig elvegyültek a tömeg 
közé, ezer kérdéstől ostromolva, fontoskodó 

Józsefné 20 kr. Filep Vilmosné 10 kr. Kor- 
nya Andrásné 10 kr. Seplekán Todor 10 kr. 
Barabás Ádámné 5 kr. Szabó János 20 kr. 
ifj. Halom Lászlóné 10 kr. Kelemen Péter 5 k. 
Székely György 11 kr. Hübner Ferencz 20 kr. 
Pál Mihály 20 kr. Halom József 20 kr Mé­
hes Anna 10 kr. Brecsnádi Kárdly 10 kr. 
Dán Kasziáu 10 |kr. Pap Elekné 4 kr. Tímár 
Jánosné 20 kr. Valler Gáborné 12 kr, Kere­
kes Mihályné 30 kr. Nyutz Tyifor 20 kr. Ko­
vács Jánosné 8 kr. Bel Samuelné 20 kr. Paizs 
Józsefné 10 kr. Bruzer Zsigmondné 10 kr. 
Molnár Jánosné 10 kr. Pap István 20 kr. La­
dányi István 20 kr. Pakó Józsefné 1 fr. Só­
falvi József 1 frt. Kovács Mihály 20 kr. Fisch 
Farkas 1 fr. Csató András 10 kr. Furman 
Antal 1 fr. Csula István 10 kr. Frif György 
5 kr. Gro András 20 kr. Filer Mátyás 10 kr . 
Sű tz Mihály 20 kr, Tänzer Antalné 20 kr 
Balázs Jánosné Válaszúiról 1 fr. N, N. 15 
fr. Joánovics Emil 3 frt. Rosenbergné 2 frt. 
Dobál Antal 5 frt. ifj. Merza János 2 frt. 
Márkovics Antal 2 frt.

ősz. 91 fi. 13 kr.
Fogadják a nemes szivü adakozók a jó 

ügy nevében hálás köszönetünket.
Kolozsvártt, 1872 máj. 6-kán.

B. Bornemisza Ignáczné, 
elnök.

Szász Domokosné, 
titkár.

Â KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, május 8. 10 <5. ■— p. d. e. 

Érkezett: 8. 11 ó. =» p. d. e.

Tegnap reggel királyunk a temes­
vári helyőrséget megszemlélte, azután 
Verseczre, Fehértemplomba utazott. 
Verseczen fogadtatása szokat lan nagy­
szerű volt; minden állomáson a lakosság 
roppant számmal jelent meg ; Fehér­
templomban a küldöttség megköszönte 
a királynak a végvidék vi sszakapcso- 
lását Magyarországhoz. A Kiráiy este 
ötkor Temesvárra visszaérkezett s ma 
utazik Aradra, Mezőhegyesre.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, május 8-án

— Királyi kézirat. A honvédelmi mi­
nisterium ideiglenes vezetésével megbízott ma­
gyar ministerelnököm előterjesztésére megen­
gedem, hogy a honvédségi Ludovica Akadémia 
felállításáról szóló törvényjavaslat a törvény­
hozásnak, a volt képviselőház központi bizott­
sága által ajánlott szerkezetben mutattassék 
be. Megengedem továbbá, hogy a törvényhozás 
utólagós hozzájárulása reményében a nevezett 
akadémia életbeléptetését és már jövő ősszel 
történendő megnyithatását illetőleg szükségelt 
mindennemű előintézkedések és ezekkel járó 
kiadások említett ministerelnököm által a Lu­
dovica akadémia rendszerére s belső berende­
zésére vonatkozólag előterjesztett s általam 
módosítva jóváhagyott tervezet alapján eszkö­
zöltethessenek, figyelemmel lévén egyúttal az 
illető helyiségeknek a katonai igazgatás által 
időszakonkint történendő átadása lehetőségére, 
valamint az egészségi szempontból felmerülő 

arczczal, titkos taglejtések közt adván választ 
ezekre.

Varga Katalin az üreg magaslatára ér­
vén, kifáradva ült egy szikladarabra.

Egy vaskos oláh pap álltelő. Hosszú sza­
kálla, bozontos teje a középkor bolond reme­
téire emlékeztet.

— íme! a Flóra munților! a havasok 
virága — eljött közénk — mondá, s szavai 
rezgőn surrantak a szakadások és üregek 
tévetegébe; — eljött: hogy szabaddá tegyen 
minket.

A nép nagy tisztelettel nézett e nőre, 
— azzal a sajátságos tisztelettel, melylyel a 
műveltség alsó fokán álló nép mindig adózik 
azok iránt, kiket vezetőinek ismer. S Varga 
Katalin hatalma már ekkor meg volt alapítva 
nem erőszakkal, nem is mesterkélt eszközök­
kel; mert a szegény bányász és oláh nép el- 
csüggedésében önként hajolt meg előtte, mint 
mentőangyal előtt, ki meg fogja őt szabadítani 
a nyomás, a szolgaság alól. A méltóság őszin­
te bizalomgerjesztéssel párosult e nőben. Senki 
sem ismerte előbbeni viszonyait, előéletét, de 
fölényét, szellemi fensőbbségét elismerte min­
denki, s a nép, mely könnyen fogékony s ép 
oly könnyen háládatos, mint a mily gyakran 
háládatlan —- elnevezte őt, nem hízelgésből, 
hanem meggyőződésből : a havasok virágának 
„Flora munților." —

(Folyt, követ.) 
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követelményekre. Kelt Schőnbrunnban, 1872. 
évi május hó 1-én. Ferenez József, s. k. 
Gróf Lónyay Menyhért, s. k.

— 0 felsége május 4-én késő este ér­
kezett meg Bezdánba. A hajó a baranyai par­
ton kötött;, ki, a király az éjt a hajón tölté. 
Május 5-én reggel 5 órakor Türr tábornok üd­
vözölte a királyt, Bácsmegye területén a Fe- 
lencz-csatorna torkolatánál, mit a király rö­
viden viszonozván „Ebersdorf“ nevű kis gőzös­
re szállott és a csatornába indult. A Dunától 
Bezdán városáig gyönyörű az ut, s mindkét 
partján árnyas erdők tavaszi pompájukban kel­
lemessé teszik a lassú utazást. Bezdán egész 
lakóssága várt az uralkodóra és szűnni nem 
akaró éljenzéssel kisérte a haladó hajót.

— A király útjában mindenütt a legna­
gyobb lelkesedéssel fogadtatik. Az utóbbi na­
pok eseményeit a következő távirati tudósítá­
sokban állítjuk össze: Temesvár, máj 6. A ki­
rály megérkezett, városunk örömben úszik. So­
ha nem látott lelkesedés uralkodik. 0 felsége 
útját virágok özöne boritá. A királyi lakul 
szolgáló megyeház előtt 10,000 ember harso­
gó éijene, megyénk, városunk, környékünk in- 
telligencziája üdvözlé a fölséges uralkodót, ki 
legszivélyesebbon viszonzá hű népeinek ajkáról 
nyilvánuló öröm- és lelkesedés teljes nyilatkoza­
tukat. A megyei tisztelgő küldöttség után a 
török szultán képviselője a papság, a városi 
törvényhatóságok, katonaság s állami hatósá­
gok tisztelegtek. A Ferencz-csatorna kijárata 
Tisza-Földvárnál tegnap este nagyszerű kivilá­
gítás és tűzijáték tündéri fényé oen úszott. A 
látvány nagyszerűsége minden képzeletet túlha­
ladott. Ma reggel öt órakor indulás előtt a 
király Törökbecsén fogadá Torontál küldöttsé­
gét, melynek azt válaszolá : hogy atyai szive 
fájdalmát az elemi csapások fölött enyhíti hí­
veinek ragaszkodása. a hatóságok erélyes intéz­
kedésétől orvoslást vár ; ugyanazt várom — igy 
végzé beszédét — az emberbaráti részvét nevé­
ben önöktől is. Török-Becse és Beodra közt a 
főispán lovai megvadultak. A kocsi feldőlt, Ró­
nay főispán arczán, Prick alispán lábán sérü ■ 
lést szenvedett, a király csak azután utazott 
tovább, miután udvari orvosa a bajt megvizs­
gálva, első segélyt nyujta, az udvari orvos ott 
maradt orvosság érkezteig. A király fogadtatása 
Nagy-Kikindán, Zsombolyán, Gyertyámoson 
lelkesült. A nagy-kikindai küldöttséghez intézett 
válaszában a király kifejező hitét, hogy min­
dig főfeladatuknak tekintendik a bizalom és test­
vériség megszilárdítását. Ez által fogják ma­
guknak királyi kegyelmét leginkább biztosítani. 
A zsombolyainknak mondott válaszban a király 
megdicséri e vidék német ajkú lakosai rendszere- 
tetét, szorgalmát, az oktatásügy előmozdítását. 
A király fogadása Temesvárott fényes, roppant 
néptömeg a vasútnál; a város megyeházában, 
a temesmegyeit iparkamarát és a felekezetek 
küldöttségei fogadá kihallgatáson. Többen vol­
tak három száznál. A nagy-kikindai klérus kül­
döttségéhez adott királyi válasz végszavai ezek : 
erősítsék meg önök a lakosságot a törvények 
iránti tiszteletben s atyai szándékaimmal össz­
hangban működő kormányom iránti tiszteletben 
és ekkor mindig örömest biztosítom önöket jó­
akaratomról, ha ily módon a nekem épen most 
tett ígéretet teljesitik.— Bonnaz püspök, kinél 
Lónyay szállva van, egy leány ár va házra száz 
ezer forintos alapítványt, egy Temesvárott állí­
tandó fmöveldére szinte százezer forintos ala­
pítványt tett. Ma este Temesvárott nagyszerű 
kivilágítás.

— Am. királyipénzvgyminister a víz­
aknai első mázsatiszti állomásra Posszelt Jó­
zsefet nevete ki.

— Az orvosok és természetvizsgálók 
idei Mehádián tartandó nagy gyűlésére, már 
folynak az előkészületek. A közös kormány e 
gyűlés költségére három ezer forintot adott, 
az első hazai takarékpénztár pedig százat, az 
emlékérmet már készítik, s Mehádia leírásá­
hoz is gyűl már az anyag. (így közelebb dr. 
Koch Pestről a Herkules fürdő és környékének 
geológiai viszonyait tanulmányozta, hogy azok­
ról kellő leírást adhasson, ki vau továbbá tűz­
ve már a nagygyűlés ideje is, következőleg : 
szeptember 13 — 15-napján beiratások, 15 én 
este ismerkedési estély, 16-án megnyitó köz­
ülés, 17 és 18-án szakülések, 19-én kirándu­
lás, 20-án szakülés, 21-én ünnepélyes zárülés. 
A kirándulás egyes pontjait később fogják 
megállapítani , valamint azt is, hogy ne ren­
dezzenek-e csoportos kiszállást útközben Bel­
grad megtekintésére. A Mehadiai Hercules für­
dőben vagy 330 szobát adnak a tagok rendel­
kezésére. Az elnökség, mint a „F. Lapok“ Írja, 
közelebb felhívást tesz közzé, melyben a tudo­
mányok mivelői felhivatnak oly kérdések be­
küldésére (tekintettel főleg a nagy gyűlés kö­
rébe tartozó tudományok újabb vívmányaira) 
melyeket a szakülések tárgyáva kívánnák tenni.

— Mármaro sszigeten f. hó 3-án este 
fél tizenegy órakor pusztító tűz keletkezett, s 
a beállott szél következtében oly gyorsan ter­
jedt, hogy csakhamar beláthatlan tüztenger 
boritá a szerencsétlen várost, melyet ezúttal 
ért a legnagyobb csapások egyike. Alig egy 
óra alatt a város legszebb negyede pusztulás­
nak indult. A „Reform“ levelezőjének érte­
sülése szerint a tűz a városi vendéglő szomszéd­

jában levő Bárány nevű kereskedő istálójában 
támadt, hol a kereskedő kocsisa az égő gyer­
tyát ott felejté, s csakhamar az összehalmozott 
széna lángba borulván, megindult az ár, mely 
a legszebb épületeket elhamvasztá. A megye­
háza, a kathoiikus templom és zárda, a re­
formátus és román templom mind leégtek. 
Borzasztó volt a remegés, midőn a piáristák 
hatalmas tornya is ingadozott, s iszonyú robaj­
jal zuhant alá, vele az elolvadt harangok. A 
toronyóra éjféli 12-őt mutatott, mutatója egy 
perczczel sem juthatott tovább, smár a pórban 
hevert; a református torony harangjai is össze­
olvadtak. A sújtott városrészen csupán egy 
két bádog fedelű ház maradt épen. A kincs­
tári épületek (kivéve az igazgatósági lakot) 
mind megsemmisültek, úgy hogy a kincs­
tárnak kára 100.000 írtnál többre rúg. 
A szegények házában két nő és két gyermek­
élet is áldozatul esett. A szerencsétlenség képe 
kétségbeejtő, a város dísze és a piacz rom és 
omladék. A leégett épületek nagy része nem 
volt biztosítva.

— Előfizetési felhívás. Idősb Poldini 
Ede könyvnyomdatulajdonos és kiadó Gáspár 
Imre „A bálkirálynő dalai“ czimü 50 darab­
ból álló költeményfüzetére hirdet előfizetést. A 
fiatal verseiének ez lesz első önálló fellépése. 
Megrendelések 1 frtjával tehetők e hó végéig 
mikorára a füzet is kikerül sajtó alól.

— Jókai Mór követi programmjában 
szórul-szóra ezeket mondja: „Azzal vádolják a 
magyar elllenzéket, hogy nem akar kormányra 
jutni.“ Isten ments, hogy ily balgatag váddal 
lépjünk föl. Hogy akarni akar, erősen meg 
vagyunk győződve, csak az a baj, hogy az Ur 
szarka madarat is teremtett.

— Villámhárító. Tisza László be­
számoló beszédében erősen bizonyítgatja, hogy 
ő mennyire akarta a tordai vasutat kivinni s 
mint mondja hat egész dictiot tartott e vasút 
érdekében. Sündenbockul pedig odaállítja Ber- 
zenczey Lászlót, mint a ki az oka minden 
bajnak. Az iskolás gyermek is aval mosakodik, 
hogy „nem én voltam istálom, hanem a La- 
czi.“ Meglátjuk, Berzenczey mit szól a do­
loghoz.

— Baloldali ideálok. Eddig azt hit­
tük, hogy a baloldal ha rajongó is, de leg­
alább magas politikai eszményképek hevítik 
ifjúi szivét. Tisza László csúfosan megzavarta 
e szép hiedelmünket. Tordai beszédében arra 
szólította fel híveit, hogy a jobboldali provo- 
catiokra „feleljék azt az 1848—1849-diki év- 
rőli pesti halárus kofával, ha készakarva 
elkeserítik s ingerük : „Csak azért sem fognak 
kihozni sodromból“ sat. A kofáknál könnyeb­
ben elérhető ideálokat már csakugyan nem vá­
laszthatnak maguknak.

— Jótékony adomány. Sina Simon 
báró Bécsből a magyarországi vizkárosultak 
javára 1000 forintot adományozott Pestvárosa 
bizottságánál.

— A pesti állatkert választmánya f. hó 
7-én tartott ülésében tiz folyamodó közül Be- 
recz Antalt választá meg igazgatónak. Őszin­
tén örülünk a szerencsés választásnak.

— Bodóné asszony folytatja a M. 
Polgárban tréfáit. Mi azt állítottuk, hogy Ghy­
czy K. számadó beszédében nem mondta azo­
kat, miket a kicsiny (o) szájába adott. Nehány 
napi gondolkodás után (o) ur utal az Ellenőr 
100-ik számának első lapján a 4-ik hasábban 
foglalt 3-ik kikezdésére, hogy ott megolvas­
hatjuk, mit mond Ghyczy ? Nagy bajjal meg­
kerestük az Ellenőrt s a jelzett helyen csak- 
ugyatí megtaláltuk a M. Polgár korábbi idé­
zetét szőrül szóra, csak az a baj, hogy ott nem 
Ghyczy kérdéses beszéde közöltetik, liánom az 
Ellenőr valamelyik munkatársának egy czikke, 
A dolog tehát úgy áll, hogy a Polgár kiollóz 
az Ellenőr egy czikkéből nehány sort, idéző 
jelek közé fogja s elejébe írja : Ghyczy ezeket 
mondja. Valóban többre tarthatnák önök Ghy- 
czyt. Különben pedig harmadszor is megújít­
juk ajánlatunkat : ha oly nagyon bizonyít a 
szóbanforgó beszéd önök mellett, közöljék hát 
egész terjedelmében, ne pedig idézgessenek a 
Ghyczy firmája alatt oly tételeket, melyeket 
nem Ghyczy mondott, hanem Csávolszky, vagy 
Zilahi uraimék Írtak. Ettől a „jó kudarcztól“ 
pedig megkímélhette volna magát a „tisztelt 
orgánum.“

— Patay István e fölkiáltással : „le a 
kormánynyal“ végzé debreceni jelentését, mire 
választói megkérték hogy legyen balközépi, s 
miután ő szilárdon megmaradt álláspontján, a 
kerület balközépi része Molnár Györgyöt kiál­
totta ki jelöltül.

— Egy bécsi gymnasium táviratot kül­
dött a straszburgi egyetem megnyitására, de az 
elhányt czimet a távírdánál „Pressburgnak“ 
olvasták s elküldték Pozsonyba, a hol aztán, 
elcsodálkoztak a megtiszteltetésen, mely „a 
német tudomány és nemzetiség terjesztőit ma­
gasztal.

— Berlinben gróf Schwerin egykori 
miniszter s képviselőházi elnök meghalt.

— A würtenbergi herczeg palotáját, 
melyben férjhez menetele után Gizella főher- 

czegnő fog lakni, az udvar két millió forinton 
vette meg.

— Pebreczen város történelme szerző­
jének, Szűcs Istvánnak a városi tanács 1000 
frt tiszteletdijt véleményezett adatni, illető­
leg a nyomtatási költségekből ennyit elenged­
tetni elismerés és buzditásképen.

— Hogy tudnak a madarak szeretni Î 
A lapok majd minden számaiban olvashatni oly 
elvetemedett anyákról, kik kisdedeiket kiteszik, 
vagy épen meggyilkolják. Minő fenséges ellen­
tétet képez e szörnyetegekkel ama mindent ve­
szélyeztető önfeláldozás, melyet egy fecskeanyá­
ról a linczi lap következőleg beszél: A ház, 
melynek vendégszerető eresze alatt a fecske 
fészke állott, hirtelen kigyuladt és lángba bo­
rult. A fecske, mely kigyuladás perezébén nem 
volt fészkében, a tűz legnagyobb dühöngése alatt 
érkezett haza, s minden tétovázás nélkül be­
rohant a füst és lángok közé, hogy kisdedeit 
meg szabadíthassa. De az izzó légkörben úgy 
látszik nem találta meg fészkét, mert csakha­
mar ismét kirepült, valószinüleg hogy friss lé­
legzetet vegyen. Kísérletét másodszor is ismé­
telte, de szintén eredménytelenül. Azonban még 
ekkor sem vesztette el bátorságát, s harmad­
szor, sőt negyedszer is berohant a lángtenger­
be. De a szegény anyának ekkor sem sikerült 
megmenteni kisdedeit, s már éppen újból vis­
sza akart fordulni, midőn leégett szárnyakkal 
és félig megégve hirtelen alázuhant. Midőn a 
földről fölvették, már nem volt élet testecs- 
kéjében.

— Sajtóhiba. A Kelet 102-ik számá­
ban, a Kolozsvárit felállítandó árvaház javára 
történt adakozások ivén, Velnieczi Sámuel 
helyett Velmeczi Temu el, és évi összeg 34 
frt. helyett nyomdai tévedésből 37 frt volt 
olvasható, melyet ezennel kérünk kijavitani.

ÜÖZÍáAíKJDA^ÁÍá.
(Folytatás.)

Iparisko Iák.
az ipariskolák működéséről évről évre 

az iskolai év befejezésével szoktunk részletes 
jelentést tenni. Miután a m. évi October hóban 
kelt jelentés a tagokkal közölve volt, most elég 
az ott feltüntetett örvendetes eredményekre 
hivatkoznunk. Az évi jelentéseket az egyesület 
a jelentékenyebb városok hatóságaival közölte, 
és a vonzó példa több városban örvendetes 
mozgalmat vagy legalább érdekeltséget költött, 
így nevezetesen Székesfehérvárott és Mezőtúron 
kezdemények tétettek esti és vasárnapi iskola 
létesítésére, melyeknek eredményéről azonban 
még értesítve nem vagyunk.

Megemlíthetjük még, hogy a folyó isko­
lai évben az egyesület kezdeményezése folytán 
már nem négy, hanem 6 vasárnapi és esti is­
kola áll fenn és működik, és pedig örvendetes 
sikerrel és oly nagyszámú látogatottsággal, mi­
szerint több párhuzamos folyam felállítása volt 
szükséges. — A mult évben létesített két új is­
kola közül a ferenezvárosi October 15-én, a li­
pótvárosi pedig oct. 16-án nyittatott meg.

Egyébiránt az ipariskolák ügyében még 
némely más intézkedésről is meg kell emlé­
keznünk.

Az iparegyesület fő törekvése odairányul, 
hogy ily esti és vasárnapi ipartanodák az or­
szág minden jelentékenyebb városában , létesül­
jenek. Azonkívül halaszthatlannak véli az egye­
sület, hogy a magasabb iparos oktatás is mi­
nél előbb életbe lépjen hazánkban. E kettős 
czél elérése végett mult évi augusztus havá­
ban az egyesület részvéte mellett a földmive- 
lés, ipar és kereskedelmi minisztériumban enquê­
te tartatott, mely az alsóbb iparos oktatás tár­
gyában elvi megállapodásokra jutott, s melyen 
a felsőbb ipari oktatást illetőleg is beható esz­
mecsere fejlődött ki.

Hogy ez enquête mielőbb végleg befejez­
tessék és annak megállapodásai értelmében az 
iparos szakoktatás erőteljes lendületet nyerjen, 
bizonyára általánosan érzett óhajtás. De ez óhaj­
tás teljesülése a dolgok jelenlegi állásában fő­
leg attól függ, vájjon, sikerül-e az ország tör­
vényhozótestületében az ügy hordereje iránt oly 
meggyőződést kelteni, miszerint az országos kez­
deményezés és támogatás anyagi eszközeit a 
szükséges mérvben megszavazni hajlandó legyen.

Az érintett ipariskolai enquête arra szol­
gált indokul, hogy az egyesület a felsőbb ipa­
ros oktatás életbeléptetésére nézve is némi elő­
készítő munkálatokat tegyen. B czélra érintke­
zésbe lépett az egyesület több külföldi iparis­
kolával, nevezetesen a müncheni, nürnbergi, 
stuttgarti darmstadti felsőbb ipariskolákkal stb,, 
— melyek szives készséggel megküldték az 
egyesületnek szervezési szabályaikat, tan- és 
ügyrendjüket s részben költség vetésüket.

Kiállítások.
Az egyesület törekvése folyton oda irá­

nyult, hogy a kiállítások terén legalább mind­
azt megtegye, a mi jelenlegi viszonyaink kö­
zött lehetséges volt.

Nevezetesen oda működött az egyesület, 
hogy a hazánkra nézve nagyobb fontossággal 
biró kiállításokról iparosaink értesítve legye­
nek, sőt ahol czélravezetőnek vélte, buzditólag 

hatott iparosainkra s azt igyekezett eszközölni, 
hogy a jelentékenyebb kiállításokon iparunk a 
viszonyokhoz mérten képviselveilegyen ; másfe­
lől igyekezett magának a tartott kiállításokról 
adatokat vagy jelentéseket szerezni, s azokat 
az érdekeltek tudomására juttatni.

Azon kiállítások közül, melyekre az egye­
sület egyik vagy másik irányban figyelmét ki­
terjesztette, főleg az 1871-iki londoni nemzet­
közi mükiállitást, az 1873-ban tartandó bécsi 
világkiállítást, az 1872. évi april 20-áa tar­
tott dohánykiállitást s a kecskeméti iparegye­
sület által ez év augusztus havában tartandó 
iparmükiállitást emeljük ki. (Folyt, köv.)

A gy .-fehérvári piacz árai ápril 27-ről, 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 6 ft. — kr. 
rozs 4 ft 50 kr. Elegybúza 5 ft 25 kr. Zab. 
2 ft 10 kr. Széna kötve 2 ft 15 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 15 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 22 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 22 kr 
Paszuly kupája 18 Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsir 84 kr. 76 kr.

A beszterczei piacz árai áprilt. 30 
uszt. mérő Búza 6 ft 40 kr., elegybúza 

4 ft 80 k. rozs 4 ft 90 kr. kukoricza — ft 
kr. Zab 1 ft 60 kr. pityóka 2 ft 9 kr. 

Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsir 60 kr. Egy kupa borsó 20 kr., len­
cse, iezéje 28kr. paszuly, iezéje 20kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 18. 
Egy mázsa széna 1 frt 80 kr. Egy Öl tűzi 
a kemény 7 ft 50 kr.

A szamos-ujvári piacz árai ápril. 28. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 80 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 3 ft 80 kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 36 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 62 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Május 8-án 5*/.  Métalliques 100 fr 64.90 

Kamat—. —. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72.10. 1860. Kölcsön 103.50. Bankrészvény 
836. — Hitelintézeti részvények 338.25. 
London 10 ft. st. 112.60. Ezüst 110.50. 
Cs, kir. arany 5.34. Napoleondor 8.96.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 83.50. 
Temesi 80.25. Erdélyi 79.—. Horváthországi 
84.—.

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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da Elek, Tasnádról. Klein Dávid, birtokos, 
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Sovárról. Singer Jakab, kereskedő, N.-Váradról. 
Csonyu János, birtokos, B.-Hunyadról. Szom­
batfalvi Albert, jog-gyakornok, Pestről. Schwarz 
Adolf, kereskedő, Debreczenből. Rosenfeld Adolf, 
birtokos, Nádasról. Horváth Miklós, birtokos, 
Diódról. Mendel Leo, kereskedő, K.-Fejérvár­
ról. Macskási Ferenez, cs. kir. főhadnagy, 
Bécsből. özvegy Puskás Sándorné, Zemplénből.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1S72. május 7-t81:

Május 6-ikán a m. k.-vasut T ö v i s— 
Me gyesi vonala a forgalomnak átadatván, 
az egész vasút ijmenetrendFelvi ne z, 
Marosvásárhely és K á r olyfeh ér v ár 
között változás alájött, a gyorskocsik 
indulását is a vasút érkezése és indulásához 
kellett szabályozni, hogy minden Felvinczre 
érkező és onnan elinduló vasutakhoz közvet­
len csatlakozás legyen.—

A gyorskocsik indulnak Kolozsvárról 
Felvinczre naponta kétszer reggeli 3, és 
délután 4 órákkor. —

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 
4 órakor és délután 3 órákkor a vasút megér­
kezése után. — Kolozsvárról Déésre 
marad a régi indulási idő reggeli 8 óra na­
ponta.

Déésről Kolozsvárra délután 1- 
óra. — 1 hely ára Kolozsvárról Felvinczig vagy 
viszsza I. Coupeba 4 frt, hátulsó 3 ft. 50 kr 
30 font szabad podgyászszal.

Kolozsvárról Szamosujvárra 2 ft. 40. Ko­
lozsvárról Déésig 3 ft. 20. — 30 font szabad 
podgyászszal.

♦) E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóhaté« 
sí g irányában vállal fdeWsségat a Sserk,
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MIVATAIjOSU
720. 1872. [l79] [i—2]

yYjrlejteæi hii-cletes.
Kolozsmegye Felső-kerületén átvonuló Bánfi Huny ad-M.n.-zsombori útvonalra az ezen 

év folytán a nagy-petri és m.-n.-zsombori kőbányákból kiállítandó 590 köb öl kőnek, a 
nevezett útvonal középlak—m.-n.-zsombori szakaszára válalat útján leendő kibordása folyó 
1872-ik évi május 16-<likuu délelőtt 9 órakor K őzé plak községében árlejtés 
útján ki fog adatni.

Az árlejtési feltételek addig is megtekinthetők Kolozsvártt a megyeházánál. 
Középlak, 1872, május 6 kán.

Kiadta: CJYARIŒATY, szolgabiró.

Sz. 326. 1872 (176) (3-3)
E. T. E.

T^alyábzati liii-dLetmeiiy.
A n. enyedi kir. törvényszék területéhez tartozó balásfalvi és m. újvári kir. járásbíró­

ságoknál betöltendő birói végrehajtói állomásokra, valamint a n-enyedi kir. járás bíróság­
nál betöltendő dijnoki állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak ennélfogva a pályázni szándékozók, miszerint sajátkezüleg irt s a bírósági 
végrehajtókra nézve az 1871. évi LI. t. ez. 2 §-b:m előirt kellékeket igazoló okmányokkal 
felszerelt folyamodványaikat a n.-enyedi kir. törvényszék elnökéhez f. év Májús-bó 15-ig 
nyújtsák be.

A n.-enyedi kir. törvényszék elnökétől.
NagyEnyed, ápril-hó 11 kén, 1872.

ÓM
JPF" A kolozsvári Hitelbank és Zálogkölcsön-társulat 

folyó 1872-ik év május 38-kán d. u. 4 órakor az intézet helyiségében 
tartja ez évi

Rendes közgyűlését, 
a melyre a részvényes urakat, hivatkozással az alapszabályok 29 és 30 §§-re, 
tisztelettel meghívja

az igazgató választmány.
Kolozsvártt, április 20-án, 1872.

E közgyűlés tárgyai :
1) Az igazgató választmány jelentése a lefolyt űzletévről.
2) A mult évi zárszámolat és vagyon-mérleg alapján a részvény-osztalék 

meghatározása. . (161) (2—3)
3) Számvizsgáló bizottság választása.
4) A választmány kilépő 2 tagja helyébe új választás.

(178)

Magyar keleti vasul
(2-2)

Hirdetmeixy.
A magyar keleti vasút tövis-medgyesi vonala „Karácsonfalva,“ „Balázsfalva.“ „Mike- 

szásza,“ „Kis Kapus“ és „Medgyes“ állomásokkal f. évi május-hó ö-kúra az általános 
forgalomnak átadatik.

A menet rendet illetőleg a t. ez. közönséget a külön kibocsátott hirdetményre ti 
gyclmeztetjük.

Pest, 1872, május hóban. A Ío-ígazgatéság.
(U ánnyomat nem díjaztatik )

Legkitűnőbb szépitő-szerek
RÉRIYŐIJIER !..

Pá1

(A kölni víz quintessentiaja.)
Kitűnő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-víz, hanem mint dicső gyógyerejü segédszer, mely az 

életszerveket éleszti és erősiti.

Dr. Borchardt orvost. NÖVÉNY-SZAPPANA.
Az árezbőr szépítésére és épentartására, és minden bőrtisztátlanság ellen, valamint mindennemű fürdőkhöz 

nagy sikerre] haszjtálható.
Lepecsételt errdeti csomagokban ki’.

Dr. BERINGU1ER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZERE.
(Teljes tokban kefék és csészékkel 5 irt.)

Mint tökéletesen czélszerünek és teljesen ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakái, úgy a szemöldök minden 
árnyazatu színre való tetszés szerinti tartós befestésére;

Dr. LINDES tanár növényi rud-hajkenőcse
'fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen tartására 

Çÿ&T Eredeti darabja 50 kr.

Br. Bériügnier Bwénygyőkér-öbj a
BEíF hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt. o.

A legalkalmasb növényszerekből készítve, a haj és szakái épen tartása, erősítése és szépítésére, úgy szinte 
a kellemetlen fejkorpá és sömörképződés meggátlására.

Dr. Suin de Boutemard i^©g*i>asætàja
egész és fél csomagocskákban *70  1er. és 351er.

A legjutányosabb , legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása és tisztítására: e paszta 
egyszersmind az egész száj üregnek igen jótékony üdeséget kölcsönöz.

Ilalzsainos olaj bo^yó»«zappaii
is igen ajánltatik.Mint szelíd és hathatós mindennapi mosdószer , még a leggyöngébb bőrű hölgyek és gyermekek számára 

Eredeti csomagban 35 kr.

Di-. 11Alírri TSCí

^ecToz.

A haj tenyésztésére'és szépitéséro a legjobb chinaliéj lefűzése balzsam-olajjal, 
w Álh kr. -« '

Dr Hartung NÖ VÉNY -HA J KENŐ CSE
A léghathatósb , táplálóbb folyadékok és növényrészekből , a hajnövelés előmozdítása 

é§ élesztősére. Ára S3 Rzi*.
9^ alamennyi , niint feltűnő tu]rt.j<lons.áf> riJ< által dicsé-

rétesen bebizonyuilt tárgyald v-alóclisagriltértl jótallásssal Itizáx’ólagosan l<ap- 
natekyKolozsvaftt: WOJÙFI'' .1. és*  BNUKL «I. gyogyszcreszt'kiiil. valamint: Besztcrezéu : Kelp 
ferencz ; es Dietrich k Fleischer. Brassóban : Stenner F.: Jekelius Ferdinand •■s Falúk Ede gvógvezerészek. Déván: -osniák A. 
Dézsen: Kremer bamu. Fogaïas : Megay A. Gusztáv. Aagy-Enjeden : Uorvátli Ferencz. Kézdi-.Viisárlictvtt : Feiér Lukács. Kií- 
halomban: Șzentpeten János. Maros,-VásArhelytt : Fogara. : J. D. Medg. ce-en : Brc.-kma’ Káról' : • \ Jnd.-i v A- Cramlsch. Se­
gesvárit: Misselbacher J B & fiai. Sz.-Vjviírtt : Plaesintár és lia g.vógj.-z. Sz.-Régen)>en : Itiun János G. és A'arliuer Traugott. 
bzasz-Seneșen : Weissortel Ad. G. Szebenben : Zőlirer J. F. és Lurz János. Székel; -Kereszt 11 ron: Binder Márton. Sensi-Szent- 

%taly°s,. a- Sz.-L'dvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz. Szerediibnn: Gozsv A. Sz-Somlvón: Muszka Ignáez. Tor- 
dán: Vehts G. es Wolft G. , ' (92) ' (2—20)

E porok, rendkívüli s a legkülönfélébb esetekben bebiz^nyult hatásuk következtében, minden eddig ismert 
házi gyógyszerek közt elvitázhatlanul első helyet foglalnak el s ezer meg ezer kezünkben levő hálanyilatkozat a nagy császárság 

’minden részeiből részletezett kimutatást nyújt, hogy e porok rögzött szorulásban, emésztéshiány és zabában (Sodbrennen], 
továbbá görcsökben, vesebajokban, inbajokban, szívdobogásban, izgult fejfájásban, vértolulásokban, csúzos tagfájdai- 
makban, végre aszkórságra, hypochondriára való hajlamban, tartós hányásingerben sat. a legjobb sikerrel használtattak 
s a legtartósabb gyógyeredményt mutatták fel.

Kgy eredeti doboz ára haszuátaíi utasa üissal együtt 1 frt ®. é.

f rancziapálinka és só
Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberisét? secélvére minden belső és külső ffvuladásoknál, a lee-több— . „ Legbiztosabb önorvos a szenvedő emberiség segélyére minden belső és külső gyuladásoknál, a legtöbb betegsé­

gek, mindenféle sebzések, fej-, fűi- és fogfájás, -^égi bajok, nyiltsebek , rák, brand, szemgyuladás , bénulások és mindenféle 
sérülések sat. ellen.

Palaczhokbau használati utasítással együtt 80 kr o. é.

Qorsch-gadócz- (csuka-) máj-olaj
A legtisztább S leghathatósabb gvógvolai Bei-p-onből ‘N’nrvmriá.Turn. s npm 1tp.11 ŐSRZA+.évA«7.+,pni a mp.st.firsép'—A legtisztább s leghathatósabb gyógyolaj Bergenből Norvégiában, s nem kell összetéveszteni a mesterségesen 

tisztított máj-olajjal.
A valódi Dorsch-gadócz-máj-olaj legjobb sikerrel alkalmaztatok mell- és tüdőbajokban, görvélyben és rachitisben. 

Meggyógyítja a legidültebb csúsz- és köszvénybajokat valamint rögzött bőrkiütéseket.
1 palaezk ára hasaBaálati utasítással együtt 1 frt o. é. 

Valódi minőségben kapható csuprán

(ezelőtt Bitter) gyógytárában, bel- 
monostoruteza a Redoute során; továb­
bá "Wolff J., dr. Hintz G. 
és Engel J- gyógytáraiban va­
lamint Karvazy József ke­
reskedésében.

Dézsen : Krémer Samunál.

Déván: Lengyel Gergelynél.
Besztérczén : Scholtész Arnoldnál.
Brassóban: Jekelius F. és Eremiás 

Döménél.
Maros-Vásárhelytt : Jeney Károly és 

Bucher Miksánál.
Nagy-Kái’olybaiu Schöberlnél.
Nagy-Szebenhen : Müller gyógyszerész­

nél és Sill Mihálynak
Nagy-Váradon: Jánky Antal és Kiss 

Samunál.
Segesvárit: Teutsch J. B.-nél.
Szászsebesen : Binder F. gyógysz, 
Szerdahelyit : Schimert F. gyógysz. 
Zilahon: líarmath S. F.-nél.

(94) (10-52)

I

„■Wiener Commissions-Bank“ ।
VÁLTÓ^RODÁJA II

— Kohlmarckt, 4-dik szám — Á
îkilbocæàt

vétel-jegyeket |
az alúbb feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez összeállítások már azért is a legelőnyösebbek közé szá- 
mitandók, mert minden ily vételjegy tulajdonosának alkalom van adva, minden fö- és melléknyereményt tw' 
egyedül megnyerhetni s ezen kívül

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint kamatban részesülhetni.
A. csoport.. (Évenként 10 húzás) Havi 10 forint részletfizetés.—■ Az utolsó részlet lefizetése

után minden résztvevő kővetkező 4 sorsjegyet kap:
egy 5% 1860-ki 100 forintos államsorsjegyet Főnyeremény 300,000 frt. s a sorozatos

sorsjegy 400 forinttal visszaváltatik,
egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. «

Főnyeremény 600,000, 300,000 frank valóságos aranyban.
Egy hrezg. brannschweigi 20 talléros sorsjegyet.

Főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül,
egy insbrucki (tyroli) sorsjegyet. Főnyeremény 30,000 forint. Æ

15. Csoport. (Evenként 13 húzás.) Havi 6 forint részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése
után minden résztvevő következő 3 sorsjegyet kap :

egy 3%-kos török császári 400 frankos államsorsjegyet. Főnyeremény 600,000 ggg 
frank valóságos aranyban,

egy hrc.zeg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet Főnyeremény 80,000 tallér minden 
levonás nélkül, j:% j

egy szász-meiningení sorsjegyet. Főnyeremény 45,000, 15.000 frt. délnémet ért.
Virtéki megrendelések pontosan és utánvét mellett is eszközöltetnek.—

lajstromok a húzások után bérmentesen — ingyen küldetnek me'S r>49;
Nyerem

<14—30,)

Hetein könyvkereskedésében Kolozsvártt
Si a > 11 a t ó lt:

Legújabb és figyelemreméltó hangjegyek 
zongorára:

Offenbabcli „trapezunti lierczejoTiö66
czimü operette-jéböl. Ara 1 frt 5 kr.

Eranczia-négyes
Offeixlyacli „trapezrmti lierczegnő- je

dallamai után' K au lieh tói. Ára 54 kr.

OfïeiYl>acli „ti-apeziMiti lierczegnő-je
dallamai után Fahrbach tói. Ára 60 kr.

TÁRNÁ VIZE lassan folyik medrében.
Csárdás Tisza Aladártól. Ára 60 kr.

JL. JL _L_ JL Ja U • •

Csárdás Tisza Aladártól. Ára 60 kr.
IBeseiiyői lakodalmas.

Csárdás Tisza Aladártól. Ara 60 kr.
Sárga ugorka, zöld a levele.

Yépies dallamok.
Átirta és részben szerzé Szentirmay Elemér. Ára 60 kr. 

(Sdinell.) 
Componirt von A. Seifert. Ára 50 kr.
Songes d’amour.

Keringő Godfrey tói. Ára 1 frt 20 kr.

MEBOYES LA JÓS.
Növendék ifjúság imakönyve hymnuszokkal 

Hitben megerősödött protestáns fiuk és leányok számára. 12-rét kötve 
Angolvászonkőtésben, tokban.......................................................................
Velin papíron, 
Aranymetszésü 
Aranymetszésü

Protestáns fiuk 
Angolvászonkőtésben, tokban

aranymetszésű angolvászonkőtésben ....
bőrkötésben ......................................................
díszes bársonykötésben . .................................

MEDGYES EJL^TOS.
Növendék ifjúság imakönyve

és leányok számára 16-rét kötve ....

1 frt
2 frt.
3 frt

36 és

60
1

50

80

40
50

kr. 
frt. 
kr.

kr.

Nyomatott az ev. ref. főtauoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


